

«Дагестанский жаргон на русском языке: словообразовательный аспект»

Научный руководитель – Алиева Гюльнара Низамовна

Байрамбекова Эльмира Абдулманафовна

Студент (бакалавр)

Дагестанский государственный технический университет, Факультет таможенного дела и судебной экспертизы, Махачкала, Россия

E-mail: ellatrays2001@gmail.com

«Общей чертой всех языковых образований, включаемых в категорию социальный диалект, - подчеркивает В.Д. Бондалетов, - является ограниченность их социальной основы: они выступают средством общения отдельных социально-сословных, производственно-профессиональных групп и возрастных коллективов, а не всего народа (как литературный язык) и не всего населения региона (как территориальные диалекты)». [Бондалетов В.Д., 2006]

Аффиксация как способ словообразования включает в себя: префиксальный способ словообразования, суффиксальный способ словообразования и флективный способ (флексаия).

1. Префиксальный способ словообразования (префиксация) - образование слов с помощью приставок.

Префиксация - наиболее простой способ словообразования: словообразовательное средство (приставка) присоединяется к полному оформленному слову и поэтому вновь образованные слова относятся к той же части речи, к которой принадлежит производящее: от глаголов образуются глаголы, от существительных - существительные и т.п.

Префиксальным способом образуются слова всех знаменательных частей речи, кроме числительных: существительные, прилагательные, глаголы, наречия, местоимения, но в наибольшей мере он характерен для глаголов:

вы-: выдавить жабу, выскочить, выстегнуть кого-либо, выстегнуться;

за-: забодать, завалить кого-либо, завалить пещеру/рыло, завестись, зависнуть, загрузить, задолбать, закатать губу, забить на стрелку, зажать деньги, замаслятить, замочить кого-либо, замутить что-либо, замять базар, заныкать, засветиться, заценить;

по-: посадить ради кого-то русалку на шпагат (некоторые приставочные глаголы создают основу для зарождения фразеологизмов), посеять что-либо, потягиваться, потерять, походняк;

при-: прибомбасы, прикид, прибиться, прикалываться, припахать кого-либо, прихватизировать;

2. Суффиксальный способ (суффиксация) - образование слов с помощью суффиксов:

-як- (-ак-): кучмяк, лежак, ништяк, отходняк, походняк, пощак с ноги, пятак, скучняк, слабак, солидняк, трояк, умняки кидать;

-ач-: резкач, стукач, хохмач;

-ец-: индеец, капец, пипец, трендец, хампец, червонец;

-ик-: бобик, буфик, гелик, дохлик, кафарик, пузатик, тралик, тубзик, чирик, шизик;

-ин-: бомбина, крисиный заход;

-ишк- (-ышк-): руцышка, ухтишка;

-к-: армейка, аташка, ахтынка, братка, жрачка, иголка, машмашка, непонятки, псишка, разборки, свалка, симка, Сипорка (район города Махачкалы - Сепараторный), стрелка, серьёзка, страшилка, споливка, флешка, шнурки, штукатурка, эсэмэска;

-ник-: одноглазники, улыбальник, хавальник, чмошник;

- НЯК**-: сушняк, сходняк, тусняк;
- ОВК**- (-**ЕВК**-): мочилровка, обязаловка, шпатлевка;
- ОК**- (-**ЕК**-): запашок, лошок, отморозок, сачок, чебурек;
- УХ**-: борцуха, бытовуха, замануха, кентуха, кликуха, Редуха (район города Махачкалы - Редукторный), селуха, скачуха, стипуха.

Как видим, при помощи суффиксации образуются слова-жаргонизмы всех знаменательных частей речи, кроме местоимений: существительные, прилагательные, числительные, глаголы, наречия, но наиболее активно суффиксация используется при образовании существительных и прилагательных.

Источники и литература

- 1) Алиева Г.Н. Новации в русского речи дагестанцев XXI века. Монография. - Махачкала, «ДГТУ», 2011 г. – 176 с
- 2) Анищенко О.А. Генезис и функционирование молодежного социолекта в русском языке национального периода. М., 2010.